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9 марта 2023 г.

Tádžikistán se může přiblížit, pokud…
putin-today.ru/archives/175638

O Mišustinových rozhovorech v Dušanbe

V procesu přesouvání těžiště ruské diplomatické činnosti ze západu

na východ zaujímají bývalé sovětské republiky Střední Asie zvláštní

místo. Onehdy Michail Mišustin navštívil Tádžikistán a jednal s

prezidentem Emonali Rahmonem, premiérem Kokhirem Rasulzodou

a předsedou horní komory parlamentu Rustamem Rahmonem.

Obě země letos slaví 30. výročí Smlouvy o přátelství a spolupráci.

Dnes to není jen historické datum, ale potvrzení účinné interakce

mezi Ruskem a Tádžikistánem. Rusko je na prvním místě mezi

zahraničními obchodními partnery této středoasijské republiky,

znatelně před ostatními zeměmi. Dvoustranná obchodní a

ekonomická spolupráce se loni zvýšila o čtvrtinu, její objem přesáhl

1,6 miliardy dolarů.

Dnes se podle Mišustina otevírají nové možnosti. Prezident Rahmon

ujistil, že Rusko zůstává důležitým strategickým partnerem a

spojencem Tádžikistánu.
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Během jednání bylo uzavřeno devět mezivládních dohod. Ruské

podniky pomohou dušanské společnosti Smart City digitalizovat

dopravu, bydlení a komunální služby a další průmyslová odvětví v

hlavním městě Tádžikistánu. Regiony Khatlon a Sughd podepsaly

obchodně-ekonomickou dohodu s regionem Penza, plánuje se

vytvoření společné výroby automobilových přívěsů.

Byly uzavřeny dohody o spolupráci v oblasti zdravotnictví,

lékařského vzdělávání a vědy, objevila se cestovní mapa rozvoje

cestovního ruchu. Další dvě desítky dokumentů byly podepsány

během konference o meziregionální spolupráci „Obchodní a

investiční partnerství mezi Ruskem a Tádžikistánem“.

Mišustin vyzval vedení Tádžikistánu, aby zvážilo připojení k

Euroasijské hospodářské unii (EAEU). Ruský premiér zdůraznil

možnosti, které se v tomto případě otevřou: bude zajištěn volný

pohyb zboží, služeb, kapitálu a pracovních sil po území unie;

Tádžikistán by měl přístup k technologiím a zvýhodněným půjčkám,

které potřebuje.

 

Ruská strana navrhla vytvořit investiční fond obou zemí, zvýšit počet

společných podniků a aktivně pracovat ve svobodných ekonomických

zónách. Mišustin připomněl, že předsedové vlád zemí SNS a EAEU se

v červnu sejdou na svých fórech v Soči. Uskuteční se zde také

mezinárodní výstava projektů spolupráce „Eurasie je náš domov“,

euroasijský kongres a fórum mládeže SNS a EAEU. Šéf ruské vlády

pozval na tyto akce podnikatele z Tádžikistánu.

Během pobytu v Dušanbe navštívil Mišustin rusko-tádžickou školu

pojmenovanou po Juriji Gagarinovi. Jedná se o jednu z pěti

vzdělávacích institucí v republice s výukou v ruštině. Škola byla

postavena z ruských peněz.

Zvýší se kvóty na vzdělávání tádžických občanů na ruských

univerzitách. Letos je pro ně zajištěno 750 míst a příští rok - více než

900.
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Rusko stále zůstává lákadlem pro mnohé Tádžiky, kterým jejich vlast

nemůže poskytnout práci. Pracovní migranti do jisté míry

kompenzují nedostatek pracovních sil v Rusku.

Podle vědeckého ředitele Institutu pro globální studia Finanční

univerzity Alexandra Iljinského letos Rusko otevře předmigrační

školicí středisko v Dušanbe, aby se zjednodušily migrační procedury

pro registraci tádžických občanů, kteří plánují najít práci v Rusku.

V předvečer návštěvy ruského premiéra ruský velvyslanec v

Tádžikistánu Semyon Grigoriev připomněl, že Rachmon dříve označil

investice za „největší nevyřešený problém v bilaterálních vztazích“.

Pro Mišustinův příchod byl připraven seznam 50 tádžických podniků

připravených spolupracovat s ruskými investicemi. Týká se to

zejména městotvorného a rozpočtového hliníkového podniku

TALCO, který má být modernizován.

Shrneme-li výsledky jednání v Dušanbe, lze konstatovat, že Rusko

zůstává největším obchodním partnerem Tádžikistánu, pociťuje však

rostoucí konkurenci ostatních zemí, především Číny, která investuje

do ekonomiky středoasijské republiky a přiděluje úvěry to. Za účelem

splacení půjček je Tádžikistán nucen převést slibná ložiska

nerostných surovin pod kontrolu ČLR.

Úřady Tádžikistánu se netají svou náklonností ke Spojeným státům,

které poskytují Dušanbe ekonomickou podporu. Před Mišustinovými

rozhovory v Dušanbe se ministr zahraničí Anthony Blinken setkal v

Astaně s ministry zahraničí Střední Asie a hovořil s tádžickým

ministrem zahraničí Sirojiddinem Mukhriddinem. Podle Blinkena

jsou Spojené státy připraveny podpořit suverenitu a územní

celistvost Tádžikistánu. Bývalé sovětské republiky si jsou dobře

vědomy toho, co stojí za takovými prohlášeními Washingtonu.

Valery Burt 

 
https://www.fondsk.ru

https://www.fondsk.ru/news/2023/03/09/tadzhikistan-mozhet-stat-blizhe-esli-58698.html
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